

# 鄱阳赣语的句末助词“箇”

黄雅冰

复旦大学

鄱阳赣语中，“箇”可以充当个体量词、定语标记，作为指示代词、疑问代词的组成部分，也可以充当句末助词。以下介绍鄱阳话“箇”作为句末助词的几个特别之处。

**1、作为非时体功能语气词。**这与普通话句末助词“的”基本类似，但不允许出现“之<sub>2</sub>”<sup>1</sup>，不管在“箇”前，还是“箇”后，如：渠肯定不会去（\*之<sub>2</sub>）箇（\*之<sub>2</sub>）他肯定不会去了；现呢是没有问题（\*之<sub>2</sub>）箇（\*之<sub>2</sub>）现在是没有问题的了；我早晨去过学校之（\*之<sub>2</sub>）箇（\*之<sub>2</sub>）我早上去过学校了的。

**2、兼表时体功能：构成已然事件结构“V+之<sub>1</sub>(+O)+箇”<sup>2</sup>。**

鄱阳话的句末助词一般没有声调，“箇”也一般读为轻声[ku<sup>0</sup>]，但是这一结构中，“箇”读为阴去声[ku<sup>4</sup>]，用于强调“已经发生/完成了动作或某件事情”，具有部分相当于普通话“了<sub>2</sub>”的功能。

这一结构的特点为：

1) 仅限于已然事件，事件时间发生在参照时间之前即可，如：我那个时间一般都起来之箇（我那个时间一般都起来了）；要是渠嚟之<sub>1</sub>饭箇嘞，我星呢就去学哩要是他吃了饭了，我们就去学校。

2) 谓语倾向于简短的谓语形式，越复杂则越不自然，且要求有较强的动态性，一般不能为消极义，如：姆妈跟你洗正之<sub>1</sub>（\*肮脏箇）衣裳箇姆妈帮你洗好了脏衣服了；肮脏之衣裳箇脏了衣服了。

3) 表达反预期，可以违反听者的预期（如前文例句），也可以违反言者的预期（你嚟之<sub>1</sub>饭箇？你吃了饭了？），或同时违反言者和听者的预期（A：今朝屋里何呐干净嘞今天家里怎么这么干净？B：我也不晓得欸，姆妈呐早就抹之<sub>1</sub>地箇吧我也不知道，姆妈早就擦了地了吧）。仅违反听者预期时，不能用于疑问句；违反了言者预期，则只能用疑问句。

4) 不能用于否定句，也不能用于始发句。

另外，鄱阳话的“之<sub>1</sub>”“之<sub>2</sub>”（[tʂɿ<sup>0</sup>]），也可以重读为[tʂɿ<sup>4</sup>]，与“箇”语义基本一致，都表达对事件已经发生的强调，如“已经吃过饭了”可以表达为：①嚟之<sub>1</sub>饭（之<sub>2</sub>/箇），②嚟之<sub>1</sub>饭（之<sub>2</sub>/箇），③嚟之<sub>1</sub>饭之<sub>2</sub>，④嚟之<sub>1</sub>饭箇。“之<sub>1</sub>”。需要注意的是：“箇”、“之<sub>1</sub>”、“之<sub>2</sub>”彼此不能共现，也即，一句话中只能出现一个重读成分；并且“箇”与

<sup>1</sup> 鄱阳话存在“之<sub>1</sub>”“之<sub>2</sub>”，分别对应于普通话的“了<sub>1</sub>”“了<sub>2</sub>”

<sup>2</sup> 着重号表示重读

“之<sub>2</sub>”不能同现，不管“之<sub>2</sub>”是否重读，二者呈现互补的分布：嚟之<sub>1</sub>饭（\*之<sub>2</sub>/之<sub>2</sub>）箇，  
嚟之<sub>1</sub>饭之<sub>2</sub>/之<sub>2</sub>（\*箇）。

最后，根据各句末助词的共现顺序和合音形式，推断鄱阳话句末助词的层次为：  
[C<sub>ATTITUDE</sub> [C<sub>FORCE</sub> [C<sub>LOW</sub> [TP 箇<sub>时体</sub>]箇<sub>非时体</sub>/之<sub>2</sub>] 不/嘛/吧/嘞] 呐/咯/啦/哦/啊/唉]。